

**На
перекрестке
мнений**

Что будет с Волгой?

Быстрое развитие техники и масштабов хозяйственной деятельности, рост потребностей человека происходят в условиях, которые плохо соответствуют задачам сохранения природы. Поэтому и стоит человечество сейчас на пороге экологического кризиса, среди проявлений которого, по мнению академика А. Д. Сахарова, особенно тревогу вызывает нарушение водного режима, связанное с загрязнением рек промышленными и бытовыми стоками, со строительством гидроэлектростанций и других экологически опасных гидротехнических сооружений, с затоплением гигантских земельных площадей.

Относится ли планируемая ГАЭС к экологически опасным или безопасным — вот чего не понять из статьи Н. В. Мещанинова. В ней видна лишь нежнейшая забота об интересах Минэнерго, о том, чтобы был обеспечен фронт работ еще на несколько лет управлению «Саратовгэстрой», но никак не о сохранении родной природы.

Что же такое ГАЭС с другой позиции? Это более 10000 га затопленных пахотных земель, выгонов, сенокосов и лесополос. Это 4 трубы не просто большого диаметра, а 7,5 метра каждая. Они ежедневно будут закачивать и сбрасывать около 150 млн. куб. м воды, и суточное колебание уровня воды в Саратовском водохранилище только за счет этого достигнет 30 см. Это плюс к имеющимся перепадам из-за работы ГАЭС.

Водозабор мощнейший, любые рыбозащитные устройства здесь

бесмысленны: рыба будет, скорее всего, продавливаться через них, как через терку. Сейчас небольшое стадо рыб с нижнего бьефа через рыбоподъемник все же поступает в водохранилище, с сооружением ГАЭС оно прямым путем направится в «рыборубку».

Река — это не канава с водой, это живой организм, в котором одинаково важны и самые крупные рыбы, и самые мелкие раки и водоросли. Группа ленинградских специалистов — гидромехаников (кандидат технических наук А. С. Лашков, доктор технических наук В. С. Постоюв и др.), исследуя гидротехнические процессы, пришла к сенсационному выводу: одна из главных причин уничтожения всего живого в водном потоке рек — гигантские жернова турбин электростанций.

Почему? Планктон (совокупность микроорганизмов верхних слоев воды) рек и озер — это основа жизни водоемов. Микроорганизмы превращают химические элементы в органическое вещество, они являются пищей для других существ, они уничтожают болезнетворные бактерии и вирусы, наконец, поддерживают в воде нужное количество кислорода. Исследования ленинградцев показали: Красноярская ГАЭС за час губит 20 тонн планктона, включая мальков; в кубометре воды до Саратовской ГАЭС содержится 2,25 грамма живых микроорганизмов, а за плотину лишь 0,7—0,5, остальное — мертвая органика! Вот вам и неведомый источник загряз-

нения. На такое не способны даже целлюлозно-бумажные заводы.

«Гибель планктона при прохождении через турбины, — подтверждает доктор биологических наук Л. А. Пonomарева и Н. М. Воронина из института океанологии АН СССР, — подрывает кормовую базу в реках ниже плотин, снижает способность рек к самоочищению».

Еще одна деталь: разрушительная сила турбин не трогает вирусы и бактерии, многие из которых патогенны. Став едновластными хозяевами рек и оказавшись в весьма «наваристом» гниющем бульоне, они с катастрофической скоростью размножаются, лишь усугубляя процесс деградации жизни в реке.

Следует подумать и о том, какое перемешивание верхних и нижних слоев воды вызовет ежесуточный мощный сброс воды в водохранилище, несмотря на все запроектированные гасители. Кто и когда исследовал химический состав дачных отложений? К каким последствиям приведет их подъем в верхние слои вод? Ведь известно, что некоторые ядовитые соединения от нефтехимических и других производств г. Куйбышева, Тольятти и Сызрани постепенно оседают на дно и там накапливаются. Есть опасения, что этот эксперимент может стать подобным Аралу, дамбе в Финском заливе и т. д.

Ну почему ни у кого не заболит сердце, глядя на последние экстремальные условия, в которые мы ставим единственную, неповторимую, великую русскую реку?!

Сверху Куйбышевская ГАЭС, снизу — Саратовская, слева АЭС, справа ГАЭС. Как можно рассматривать, согласовывать все эти гидросооружения отдельно друг от друга, кто посчитал их суммарное воздействие на Волгу, на землю? Знают ли разработчики проекта, что и без верхнего аккумуляющего водоема правый берег Саратовского водохранилища подымается и обваливается в воду, в некоторых местах до 0,5—1 м в год? Кто считал: не выгоднее ли построить линию электропередач, отводящую электроэнергию в единое энергетическое кольцо?

Почему исполком городского Совета так легко согласился на это строительство, поставив требования лишь социального развития города? Сейчас ведь такое время, что подобные проекты нужно обсуждать всенародно. Почему агропром ставит условие орошения еще 10000 га, когда не умеет использовать имеющиеся орошаемые земли?

И самое главное: всем известно, что пока еще, к сожалению, можно все обосновать, подогнать, согласовать, что и делает, на мой взгляд, Минэнерго. Но министерство в Москве, а мы с вами живем здесь, на берегах Волги. Сменится министр, и претензии наших потомков будут обращены не к далекому московскому начальнику, а к нам: позволившим изуродовать красоту народную. Поэтому горсовет общества охраны природы назначает общественную экологическую экспертизу, материалы которой будут направлены в АН СССР и Совет Министров, а также предлагает всем желающим, особенно специалистам в этой области, высказать свое мнение на страницах городской газеты.

А. ВИНОГРАДОВА,
зам. председателя
горсовета общества
охраны природы.

Семнадцать лет трудится в коллективе ТЭЦ-4 сварщик Александр Алексеевич Коблев. Он выполняет одну из самых ответственных операций — сварку трубопровода.



Семнадцать лет трудится в коллективе ТЭЦ-4 сварщик Александр Алексеевич Коблев. Он выполняет одну из самых ответственных операций — сварку трубопровода.

Большой опыт, высокая квалификация позволяют ему постоянно перевыполнять сменные задания. Добросовестный труд передовика является примером для молодых рабочих.

На снимке: А. А. Коблев. Фото С. КАРЕДИНА.

В гуще событий

Второй год работаем по-новому, — рассказывает бригадир сантехников объединения «Химволокно» Николай Демьянович Бойко. — Тот же объем работ выполняем меньшим количеством людей, поэтому и зарплата каждому прибавилась, исчезли лишние разговоры, все занято делом, работа идет по графику.

В бригаде, где работает Н. Д. Бойко, раньше было 33 сантехника, разделенных на пять звеньев. Работали ни шатко, ни валко. После долгих споров решили перейти на новую форму организации работ: вместо 33 оставили в бригаде 23 сантехника и вместо пяти бригад сделали три. Поработали так три месяца, увидели, что получается. Составили график, определили каждому свой участок. А сейчас думают над тем, как еще сократить численность работающих.

В феврале этого года в бригаду сантехников прибыл молодой рабочий, бывший воин-интернационалист Алексей Невкрытый. Его определили в звено, которое возглавляет младший брат Н. Д. Бойко — Александр. До службы в армии Алексей Невкрытый работал автомехаником в объединении «Химволокно», а теперь решил переинженериться.

Сейчас у него четвертый разряд. Алексей довольно быстро вжился в коллектив, благодаря трудолюбию, общительности, высокой требовательности к себе. Товарищи по работе говорят, что он работает с душой, очень аккуратен. Алексей тоже доволен тем психологическим климатом, который создан в бригаде, все возникающие помехи устраняются сообща.

Товарищи по работе уважают Алексея не только за работу, но и за его боевое прошлое. И действительно,

Алексей того заслуживает, он участвовал более чем в 50 боевых операциях, а ему только было 19 лет! Вот выписка из его армейской характеристики: «...В боевой обстановке не теряет самообладания, принимает правильные решения и добивается их исполнения». Наверное, лучше всего о характере Алексея говорит один эпизод, описанный в этой характеристике. Дело было в феврале 1986 года. Рота, где служил Алексей, должна была прочесывать устье, чтобы уничтожить банды душманов. Она попала под сильный огонь противника. Выручил товарищей гвардеец-сержант Невкрытый, который командовал группой разведчиков: он принял огонь на себя и тем самым обеспечил проход роты для выполнения боевой задачи. За мужество и героизм Алексей награжден медалью «За боевые заслуги».

Во время службы комсомолец Невкрытый был членом бюро комсомольской организации роты, принимал активное участие в оформлении Ленинской комнаты.

В объединении «Химволокно» работает более 50 воин-интернационалистов, они объединены в клуб. В ДК химиков им выделили специальное помещение, где они собираются, обсуждают планы работы с молодежью. А Невкрытый — активный член этого клуба. А еще Алексей посещает спортклуб «Корд», где занимается в секции штангистов. Мечтает бывший воин продолжить учебу. В общем, живет солдат полноценной жизнью, как и в армии — старается быть впереди, в гуще всех событий.

М. БОГОМОНОВ,
ветеран войны.

ТОВАРЫ — Станьте нашими покупателями

На улице встретились две женщины, и одна другой жалуется:

— Все магазины объехав — нигде прищепок для белья не нашла!

Я вмешался в разговор и посоветовал заглянуть в магазин-салон, что открылся недавно у северных ворот завода им. Дзержинского.

— А где этот салон? — обрадовались женщины.

Лет десять назад я работал в бюро по товарам народного потребления. Тогда как раз мне и пришлось разрабатывать чертежи прищепок, карнизов, декоративных оградок и других изделий. Поэтому и уди-

вился: неужели за эти годы завод не удовлетворил спрос населения на эту мелочь? Тех же прищепок делаем миллион штук в год.

А причина тут оказалась простая. До июля нынешнего года завод 100 процентов изделий отправлял на базис Росхозторга и Спорткультторга.

Теперь же в соответствии с Законом о государственном предприятии появилась возможность часть изделий продавать на местах. В связи с этим администрация завода решила организовать производство товаров народного потребления. При цехе открылся магазин.

Еще с порога тут обращает на себя внимание отличное оформление интерьера, которое сделали заводские художники.

Продавщица магазина Вера Палицына, недавняя выпускница Балаковского торгового училища, охотно показывает покупателям товары, которые, кстати, поступают на прилавок прямо из цеха. Что же тут в наличии? Стеклорезы, зажимы шторные, парники садово-огородные. А вот и яркие красные пластмассовые прищепки.

— Как идет торговля? — спрашиваю у заведующей магазином Т. П. Саратовцевой.

— За полтора месяца продали различных изделий на восемь с половиной тысяч рублей. Хотелось бы, чтобы хитовый товар — карнизы, прищепки — поступали более ритмично.

Как рассказал главный инженер по производству товаров народного потребления В. Г. Шапошников, их ассортимент в этом году составляет 22 наименования. Но пока в магазине, к сожалению, поступает не все.

Хотелось бы надеяться, что сложности эти — временные.

А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО,
наш внешт. корр.

ПРОГРАММА ДНЯ ГОРОДА



Праздник состоится завтра на ул. Факел социализма (у Дома быта) и в центральной части на ул. 30 лет Победы



В РАЙОНЕ УЛИЦЫ ФАКЕЛ СОЦИАЛИЗМА

- С 10.00 — Ярмарка (ул. Факел социализма).
- 10.30 — Осенняя спортивная эстафета по улицам города. Старт и финиш на площади Ленина.
- 11.00 — Открытие праздника.
- 11.00 — Открытие выставки-продажи картин балаковских художников (детский парк).
- 11.30—14.00 — «Песни, танцы, хороводы...» Большая концертная программа. Выступление коллективов художественной самодеятельности. «Играй, гармонь!» — концертная развлекательная программа с участием самодеятельных гармонистов, исполнителей частушек. Гости праздника — артисты Московского цирка. Приветствие друзей. Программа г. Энгельса.
- 11.30—14.00 — «Хоть игрушка и забава, да всем в городе по праву...» Программа для родителей с детьми (кафе «Старый замок»).
- 13.00 — Чествование молодоженов (центральная сцена).
- 11.30—13.00 — Праздничная программа для детей: «Веселый калейдоскоп». Театрализованное представление с участием героев сказок, спортивные забавы, ярмарка детской игрушки, конкурсы.
- Путешествие в страну мультяшек (кинотеатр «Октябрь» — 9.15—13.00).

- В клубе сладкоежек (кафе «Гном»).
- 12.00 — Праздник улицы XX лет ВЛКСМ (начало программы у кинотеатра «XX лет ВЛКСМ»).
- 12.00 — Праздник моды с участием дискотеки «Радуга», молодежных танцевальных коллективов (демонстрационный зал Дома быта).
- 13.00 — Праздничные обеды в кафе № 44 (ул. Ленина), «Гном», в ресторанах «Салют», «Чайка», «Волга», «Словакия».
- 15.00 — Прошлое и настоящее улицы Чапаева. Встреча поколений. Демонстрируется хроника прошлых лет (кинотеатр «Октябрь»).
- 16.00 — Открытие выставки балаковского художника Г. Голубокова (музей истории Балакова).
- Открытие выставки «Нагюрморт» из собрания Московской дирекции выставок Союза художников СССР (художественный музей имени А. Н. Радищева).
- 16.00 — «Балаково — мой город родной», литературные вечера, игры, викторины (библиотеки города).
- 19.00 — «Балаково и балаковцы на экране». Встреча с передовиками производства п/о «Химволокно» (кинотеатр «Россия»).
- 19.00 — Слушайте и танцуйте под музыку духового оркестра (детский парк).



Уважаемые балаковцы и гости города! На праздничной ярмарке, посвященной Дню города, предприятия торговли и общественного питания представят вашему вниманию в широком ассортименте продовольственные и промышленные товары, кондитерские и кулинарные изделия, художественную литературу, периодическую печать, семена, цветы, строительные материалы.

Предприятия горплодоовощторга и садоводы-любители предложат вам свежие овощи и фрукты.

Колхозы и совхозы района приглашают вас посетить их торговые ряды, где будет широкий ассортимент сельскохозяйственной продукции.

Предприятия местной пищевой промышленности проводят выставки-продажи продукции собственного производства.

Промышленные предприятия города представят на ярмарке товары народного потребления.

Предприятия бытового обслуживания предлагают образцы швейных и трикотажных изделий, обуви с демонстрацией лучших моделей. Учитывая многочисленные пожелания жителей города, ярмарка проводится на ул. Факел социализма и ул. 30 лет Победы. Начало ярмарки в 10 часов.

Приглашаем всех на ярмарку!

Специально для традиционного Дня города художники производственного управления бытового обслуживания разработали коллекции моделей одежды, обуви, причесок.

В демонстрационном зале Дома быта в 12 часов на празднике моды вы увидите последние веяния моды, узнаете и некоторые секреты макияжа, выполненные украшений из волос.

— В районе кинотеатра «Мир» и Дома быта будет работать выездная фотография.

— Вечернее кафе Дома быта приглашает в 19 часов юношей и девушек на праздничный вечер-дискотеку.

— На улице 30 лет Победы вас ждет спортивно-игровая программа. А поможет принять в ней участие выездной пункт проката.

Различный спортивный инвентарь и другие товары вы сможете взять в этот день напрокат на площадке у кинотеатра «Мир».

Если вас волнует проблема ремонта квартиры — не переживайте: заказ на ремонт примут квалифицированные специалисты РСУ-6 (на площади у кинотеатра «Мир»).

Приглашаем принять участие в спортивной программе!

Осенняя легкоатлетическая эстафета по улицам города. Старт и финиш на площади Ленина. Маршрут эстафеты: улицы Ленина, Факел социализма, Чапаева, Комсомольская, Ленина. Старт — в 10.30.

Веселые старты, забавы, соревнования на детских велосипедах, показательные выступления картингистов и другие мероприятия вас ждут в спортивно-игровой программе, которая состоится в центральной части города (улица 30 лет Победы). Начало в 11.30.

В 11.00 на стадионе «Труд» откроется осенняя спартакиада. В программе: семейные старты, велосипедный кросс, спортивные соревнования трудовых коллективов города.



Музей истории Балакова приглашает на открытие выставки балаковского художника

Геннадия Голобокова.

Ждем вас в нашем музее в 16 часов.

Адрес: ул. Коммунистическая, 100.

В День города на выставке игрушек вы познакомитесь с балаковскими мастерами-игрушечниками, услышите незнакомые и забавные истории, отведайте мороженое, посмотрите мультфильмы, праздничной видеопрограммы.

Место проведения — кафе «Старый замок» с 11 до 14 часов.

Впервые в Балакове в помещении филиала музея им. А. Н. Радищева праздничное открытие выставки «Нагюрморт» (из собрания Московской дирекции выставок Союза художников СССР).

Открытие выставки в 16.00.



Полезно и интересно провести свое свободное время вам поможет городское бюро путешествий, которое приглашает всех желающих 17 сентября на экскурсию по городу.

Начало в 11.30 от Дома быта и в центральной части города с улицы 30 лет Победы.

Билеты продаются в автобусе.

Во время экскурсии вы познакомитесь с достопримечательностями Балакова, посетите Саратовскую ГЭС, музей города.

Приятного вам отдыха!



Малыши и родители!

В День города трест общественного питания приглашает вас на семейный обед и вечер отдыха в рестораны «Словакия», «Чайка», «Волга», кафе № 44.

На день сладкоежки — в кафе «Солнышко» и кафе «Кондитерское» (по улице Титова).

На праздник «Игрушки» — в кафе «Старый замок», на «Веселую карусель» — в кафе № 70.

К сведению пассажиров!

На время празднования Дня города 17 сентября 1988 г. движение городских автобусов по маршрутам №№ 2, 5, 10 будет осуществляться по проспекту Героев.

С 50 - летием

поздравляем

ГАЛКИНА

Михаила Ивановича.

Желаем счастья, здоровья на долгие годы.

Зубовы, Емельяновы, Николаевы.

В ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЧАСТИ ГОРОДА

- 10.00 — Ярмарка (ул. 30 лет Победы).
- 10.00 — Кинопрограмма для детей (кинотеатр «Мир»).
- 11.00 — Открытие праздника.
- 11.30—14.00 — Концертная программа.
- 11.30 — Торжественное открытие туристского комплекса «Балаково».
- 11.30—14.00 — Спортивно-игровая программа (ул. 30 лет Победы, площадь у кинотеатра «Мир»).
- Сеанс одновременной игры в шахматы (с 11.00).
- Веселые старты для детей и взрослых (с 11.00).

- Показательные выступления картингистов (13.00).
- Прокат спортивного инвентаря, детских и взрослых велосипедов, спортивных досок и др. (с 10.00).
- «Золотой велосипед» — соревнования юных любителей мотоспорта (с 13.30).
- 11.30 — Программа для детей: игры, конкурсы, соревнования (на площади у кинотеатра «Мир»).
- 15.00 — Кинопрограмма «Балаково: хроника и люди» в кинотеатре «Мир».



- серии) — в 11, 13, 30, 16, 18, 30, 21.
- КОСМОС.**
- Книг Конг (две серии) — в 9, 12, 13, 18-15, 21.
- XX ЛЕТ ВЛКСМ.** Большой зал.
- Любовники моей мамы — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.
- Зал повторного фильма.
- Капкан для шакалов — в 14, 18, Трэмбита — в 16, 20.
- ОКТАБРЬ.**
- Мультсборник Жили-были матрешки — в 9-15.
- Вечера на хуторе близ Диканьки — в 11, 13, 15.
- Душа моя (две серии) — в 17, 20.
- 17, 18 сентября. **МИР.** Красный зал.
- Любовь из пассажа — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.
- Зеленый зал.
- Мультсборник Мышки-малышки — в 10. Лома — в 14-30. Вельд — в 12, 16-30, 18-30, 20-30.
- Синий зал.
- Волшебство. «Куни» в Будапеште — в 14, 16, 18, 20.
- РОССИЯ.**
- Тайна старого чердака — в 9. Окно спальни (две



Трест общественного питания предлагает в праздничный день побывать всей семьей в кафе № 44 (ул. Ленина), «Гном», ресторанах «Салют», «Чайка», «Волга», «Словакия».

С 13.00 здесь вас будут ждать на праздничные обеды.

Хорошего отдыха, приятного аппетита!

Редактор Е. Е. ШУТОВ



413800 г. Балаково Саратовской обл. пл. Свердлова, 4а

ТЕЛЕФОНЫ:

4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь и отдел объявлений — 4-07-40 отдел партийной жизни — 4-16-79, отделы промышленности, транспорта и строительства — 4-06-87, отдел писем — 4-16-01, отдел информации и социальных проблем — 4-25-87.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома, г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 149, тираж 34563.